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Школьная библиотека как звено в системе 
непрерывного педагогического  образования
Познавательный потенциал личности определяется не только объемом и качеством знаний, но и уровнем развития познавательных умений. 

Умения, способствующие этому, делятся на 3 группы:

Учебно-интеллектуальные - умение логически осмысливать текст, выделять главное; владение общими приемами мышления (сравнение, анализ, обобщение, систематизация).
Учебно-информационные - умение осознанно и с хорошей скоростью читать; умение подготовить реферат, доклад; умение искать информацию, обращаясь к различным источникам; умение составить план, конспект, работать с таблицами и графиками.
Учебно-коммуникативные - владение языковыми средствами и культурой речи; умение участвовать в дискуссии и аргументировать свою точку зрения.
Школьная библиотека формирует у педагога умения второй группы - учебно-информационной, а именно, умениянаходить информацию, обращаясь к различным источникам.

Сегодня, когда мы говорим о том, что каждый человек должен иметь доступ к любой информации – жизненно важной, социально значимой, производственно необходимой, то мы понимаем, что: эту информацию кто-то создает, обрабатывает, организовывает поиск, отвечает за ее хранение и распространение 

 Однако, лишь формирование информационных ресурсов общеобразовательных учреждений: накопление информационных ресурсов в учебных кабинетах, и созданных новых структурных подразделениях ОУ – медиатеках - большой пользы учебному процессу не принесет. 

Нет главного – не организован информационно - поисковый аппарат, нет электронной базы данных  и систематизации ресурсов, не учтены потребности учителей предметников в электронных образовательных программах, учебных пособиях, видеоматериалах. 

Все чаще признается  т, что библиотекари – это как раз те специалисты, которые лучше других научились собирать документы, информацию (с учетом информационных потребностей), хранить их (вести учет информационных документов), систематизировать (определять классификационный индекс, предметные рубрики, ключевые слова). Предоставлять в пользование (через создание баз данных, электронного  каталога, бюллетеней новых поступлений и т.д.).

Библиотекой обеспечивается информационная поддержка работы педагогического коллектива. 

Информационные услуги складываются из традиционных, ориентированных на работу с печатными документами, и нетрадиционных, связанных с внедрением средств новых информационных технологий (НИТ).

 И традиционные (каталоги, картотеки, библиографические пособия, выставки, обзоры и т.д.), и нетрадиционные (организация своеобразной системы навигации в море современной электронной информации) услуги можно рассматривать как культурообразующий контекст педагогической деятельности, ориентированный на непрерывное образование пользователей библиотеки.

Многоплановую информационно-библиографическую деятельность можно выразить следующей схемой:



Информационный продукт есть результат создания или семантической (смысловой) переработки информации в документированной форме, допускающей многократное использование продукта в процессе удовлетворения информационных потребностей.

Информационная услуга - предоставление пользователю информационных продуктов в соответствии с поступившими запросами или выявленной информационной потребностью.
Принципы организации библиотечно-информационной деятельности 

· Принцип систематичности предполагает, что вся библиотечная работа выстраивается в четкую систему в зависимости от перспективных и ближних целей работ. Библиотечная деятельность должна быть направлена на воспитание потребности в чтении как инструменте получения знаний и приобщения к духовной культуре, информационной культуре в целом и культуры чтения в частности.

· Принцип дифференцированного подхода к пользователям библиотеки. Знаменитый принцип «Каждому читателю - нужную книгу в нужный момент», особенно актуален в работе с детьми. Дифференциация предполагает выделение групп читателей, объединенным по каким- либо признакам

· Принцип релевантности предполагает смысловое соответствие между информационным запросом и полученным сообщением

· Принцип креативности  предполагает непрерывное развитие, поиск новых решений. 

· Принцип диалогичности. Реализация этого принципа связана с созданием в библиотеке атмосферы дружелюбия, доверия, диалога между читателем и библиотекарем

· Принцип плюрализма в библиотечном обслуживании означает, что библиотекарь обязан своим пользователям предоставить условия свободного доступа к информации, раскрыть самые разные точки зрения на интересующие читателя темы.

Информационно-библиографическая
поддержка педагогов
(продукты и услуги)
1. Индивидуальное библиотечно-библиографическое обслуживание
Один из способов индивидуального обслуживания - способ индивидуального информирования - заключается в постоянном оповещении специалистов о новых документах по их профилю, как поступивших в библиотеку, так выявленных по удаленным электронным ресурсам.

В школьных библиотеках для учителей, могут использоваться формы индивидуального информирования по определенному вопросу (теме). Подобная работа проводится с привлечением элементов избирательного распространения информации (ИРИ), если оно: 

· осуществляется оперативно с оговоренной периодичностью;
· имеет два контура, то есть первоначально предоставляется пользователю библиографическая информация, и только потом по его требованию – полные тексты документов;
· предусматривает анализ данных обратной связи, благодаря чему уточняются потребности пользователя.
Управленческий персонал школы получает информацию по системе дифференцированного обслуживания руководства (ДОР). Система ДОР предусматривает аналитическую переработку информации, в результате которой руководителям передают тематические подборки, дайджесты, таблицы фактических сведений и т.д.
Важное место в ряду других способов индивидуальной работы принадлежит справочно-библиографи-ческому обслуживанию (СБО). Оно представляет собой выполнение разовых запросов пользователей путем предоставления им справок, содержащих:

1. библиографическую информацию о наличии и / или местонахождении документа (адресная справка);

2. библиографическую информацию по определенной теме, проблеме (тематическая библиографическая справка);

3. сведения об отсутствующих или искаженных элементах библиографического описания (уточняющая библиографическая справка);

4. фактические сведения (фактографическая справка).

2. Фронтальное библиотечно-библиографическое обслуживание
Предполагает удовлетворение культурно - информационных потребностей небольших коллективов (администрацию, учителей одного предмета, классных руководителей) пользователей, объединенными общими интересами.

Бюллетень новых поступлений» включает описание новых документов (книги, учебники, методические материалы из периодической печати, информация на электронных носителях и т.д.), поступивших в библиотеку (один раз в месяц, квартал, полугодие). В предисловии раскрываются принципы отбора документов, принципы построения, применяемые условные обозначения и сокращения слов. Материал располагается в систематическом порядке (в соответствии с таблицами ББК), внутри разделов - в алфавите авторов, (названий) если по заглавию издания трудно представить его содержание, после описания дается краткая аннотация В конце составляется вспомогательный справочный аппарат: алфавитный список авторов и названий книг, вошедшие в бюллетень.

Выставка новых поступлений регулярная, оперативная форма наглядной информации, поступивших в библиотеку (книги, учебники, методические материалы из периодической печати, информация на электронных носителях и т.д.). Оптимальная периодичность выставки новых поступлений зависит от новых поступлений и составляет от двух дней до 2 недель.

Библиографический обзор. Это распространенное и достаточно эффективное средство доведения информации до потребителя.

Библиографические обзоры подразделяются:

· По целевому и читательскому назначению: на информационные и рекомендательные.

· По содержанию: на тематические, персональные, обзоры новой литературы.

По видам включенных изданий: на обзоры книг, журналов и других документов

· По форме; устные, печатные, наглядные, смешанного характера.

Обзор - это не собрание отдельных аннотации о документах, а связанный и последовательный рассказ. 
Поэтому важно находить точки соприкосновения между отдельными документами, логику перехода в информировании или рекомендации.

При подготовке обзора необходимо составить развернутый план, указав последовательность произведений и выбрать отрывки, которые будут зачитываться. В обзоре следует чередовать разные приемы: они должны быть простыми и сложными, серьезными и развлекательными.

Любой обзор не должен длиться более 30 минут

Тематические подборки

· Основными этапами составления тематической подборки являются: 

· Ознакомление с темой

· выявление литературы по теме, составление библиографического списка;

· копирование текстов микродокументов, отраженных в списке и имеющихся в распоряжении библиографа;

· группировка текстов документов;

· оформление оглавления тематической подборки и списка просмотренных источников, написание предисловия.

Структура тематических подборок имеет, как правило, следующий вид:

· титульный лист, на котором помимо темы указываются хронологические границы отбора документов или год начала выявления информации, если тематическая подборка пополняется новыми материалами;

· оглавление;

· краткое предисловие (от составителя);

· определенным образом сгруппированные копии текстов документов, а часто и иллюстративный материал;

· библиографический список, отражающий всю выявленную литературу (а не только включенную в подборку в виде копий);

· список просмотренных источников.

Дайджест

Возможности информационных технологий доступность электронных документов, сравнительная простота сканирования текстов, а также навыки формирования БД в сочетании с накопленным опытом библиографирования позволяют перейти от составления библиографических подборок к созданию дайджестов по актуальной тематике.

Дайджесты (краткое изложение) — это фрагменты текстов многих документов (цитаты, выдержки, конспекты, реже рефераты), подобранные по определенной теме, не обеспеченной обобщающими публикациями, и находящиеся в сфере интересов реальных или потенциальных читателей.

Для дайджестов характерны:

· узость тематики;

· различие аспектов рассмотрения проблемы;

· различие в терминологии, используемой специалистами разных отраслей;

· возможная противоречивость сведений, несовпадение точек зрения разных авторов.

Все это предъявляет особые требования к группировке материала и форме его подачи, которая должна быть обозримой, облегчающей восприятие информации и акцентирующей внимание на несовпадающих концепциях, выводах или результатах.

Каждый фрагмент, извлеченный из текста, должен сопровождаться ссылкой на описание документа в целом.

Структура дайджеста имеет следующий вид:

1. титульный лист;

2. оглавление;

3. предисловие (от составителя);

4. основной текст, обычно разделенный на параграфы;

5. список использованной литературы;

6. приложения (иллюстративный материал — таблицы, графики, диаграммы, раскрывающие основной текст);

7. словарь основных терминов (в случае необходимости).

Дни информации 

 Комплексное мероприятие для широкой информации пользователей о документах по межотраслевой тематике, представляющий интерес для педагогов.

Включает открытые просмотры и тематические выставки документов (книги, учебники, методические материалы из периодической печати, информация на электронных носителях и т.д.). Проводятся библиографические обзоры, встречи с представителями науки, с авторами учебников, программ Знакомство с информационно-поисковой системой библиотеки

Продолжительность проведения мероприятия один день

Презентация (премьера) книги. 

Здесь происходит детальное ознакомление педагогов с ее содержанием.

 Презентация может сопровождаться выставкой – продажей книги.

Книжные выставки

В библиотечном обслуживании самым популярным и одним из базовых средств доведения информации для пользователей библиотеки является книжная выставка – комплекс специально отобранных и систематизированных документов, расположенных таким образом, чтобы вызвать непроизвольное внимание читателя, заинтересовать его или удовлетворить существующий интерес или информационную потребность

Возникновению интереса способствуют место расположение выставки, стиль ее художественного оформления использование новых конструктивных материалов 

· выразительные заголовки,

· красочные иллюстрации, 

· символы, 

· эмблемы

· художественные изделия

Книги с выставки выдаются читателям, экспонироваться выставка должна не более 1-2 месяцев, квартал

Основные требования, предъявляемые к выставочной работе в библиотеке

· Комфортность

· Наглядность

· Доступность, 

· Оперативность

Книжные выставки для педагогов включают документы: 

· Нормативно-правовые

· Программы

· Методика, 

· Дидактика

· Воспитание
3. Внестационарные формы обслуживания

В структуру обслуживания библиотеки ОУ входят пункты внестационарного обслуживания, передвижки.

 Обслуживание пользователей вне стен библиотеки (методический кабинет, предметные кабинеты) помогает в организации дифференцированного подхода и более полного удовлетворения запросов.

Количество документов во внестационарном пункте обслуживания может составлять от 50-200экземпляров. Из числа читателей (педагоги) библиотеки выбираются добровольные помощники, которые ведут записи в читательских формулярах, статистические данные передвижки заполняются в дневнике работы библиотеки

4. Межбиблиотечное обслуживание
Абонемент, основанный на использовании документов из фондов других библиотек, при их отсутствии в данном фонде (ГОСТ 7.0-99)

Именно благодаря МБА оказывается возможным использовать совокупные фонды библиотек региона и страны, а не ограничиваться возможностями данной библиотеки

Основанием для получения литературы является заполненный бланк-заказ, подписанный лицом, ответственным за работу МБА, и заверенный печатью библиотеки-абонента.

 С документами, полученными по МБА, пользователям библиотеки предоставляется возможность работать в читальном зале библиотеки, а их хранение производится отдельно от фонда библиотеки

Материальную ответственность за сохранность изданий, полученных по МБА, несет абонент, запросивший данный документ.

При внедрении информационных технологий в библиотечное дело объектом доставки является электронный документ. В сервис-систему электронной доставки документов должны входить следующие компоненты:

1. автоматизированный заказ литературы (в том числе через Интернет) с помощью межбиблиотечной поисковой системы;

2. автоматизированная электронная доставка документов в виде сканированных изображений страниц

5. Справочно-поисковый аппарат для 
педагогов
Справочно-поисковый аппарат (СПА) для педагогов состоит из библиотечных каталогов и картотек (баз данных), используемых при обслуживании  для поиска необходимой информации.
· Алфавитный каталог 

· Систематический каталог научно-методической и педагогической литературы

· Электронный каталог АИБС «МАРК SQL»
· Систематическая картотека научно-методической и педагогической литературы

· Тематические базы данных

Электронный каталог, как и традиционный систематический каталог, является, и универсальным, и специализированным. В традиционном каталоге специализация определяется определенным подбором документов, а в электронном — подбором документов и расширенным информационным поиском, вне зависимости от места хранения документов.

При включении электронного каталога в какую-либо компьютерную сеть он обеспечивает доступ к ресурсам не только читателям данной библиотеки, но и удаленным пользователям.

6. Электронные ресурсы

Электронные ресурсы – это совокупность первичных и/или вторичных документов, представленных в электронном виде.

Электронные ресурсы используются библиотеками в информационно-библиографическом и справочно-библиографическом обслуживании. Формируется фонд электронных ресурсов из следующих компонентов:
· дискеты и компакт-диски (CD, DVD и др.), приобретенные по коммуникационным каналам (подписка, покупка, дар, обмен и др.);
· сканированные документы и тексты из фонда;
· переданные авторами электронные версии своих научно-методических материалов, в т.ч.  материалы сотрудников своей школы;
· удаленные сетевые  электронные ресурсы (Интернет-ресурсы, доступ к полнотекстовым электронным ресурсам, скопированные из Интернета материалы и др.);
· электронный каталог как электронный ресурс собственной генерации и как удаленный ресурс.
Виды обслуживания с использованием электронных ресурсов:
· предоставление информации об электронных ресурсах;

· предоставление самих ресурсов в пользование, в т.ч. доступ к удаленным ресурсам;

· предоставление услуг по поиску информации в электронных ресурсах по запросам;
· консультирование по поиску, выбору, использованию электронного ресурса.
В настоящее время среди электронных ресурсов, которые можно использовать в практике библиотек общеобразовательных учреждений, выделяются следующие:
Официальный сайт Народного Совета ДНР –   полнотекстовая база документов, регулирующих деятельность учреждений и организаций всех типов и видов, находящихся на территории ДНР.
 Официальный сайт Министерства образования и науки ДНР – содержит информацию о деятельности министерства в сфере дошкольного, среднего, дополнительного, среднего профессионального, высшего образования, дополнительного образования взрослых, научной деятельности на территории ДНР.

Официальный сайт управления образования администрации г.Донецка – информирует пользователей о сети образовательных организаций на территории города, основных направлениях деятельности УО, нормативно-правововой базе образования.

Официальный сайт ДонРИДПО – содержит информацию об основных направлениях деятельности института.

Сайты ведущих библиотек Республики (библиотека им. Крупской, библиотека им.Кирова, библиотеки учебных заведений) - благодаря содержательному наполнению, регулярному обновлению, продуманной структуре и удобной навигации, библиотечные сайты по праву считаются авторитетными и надежными источниками информации.
Блог – сайт школьной библиотеки,  который предлагает информацию о библиотеке, ссылки на интересные и полезные ресурсы, помощь в работе с информацией и т.п. 
Тематический блог, предназначен для определенной аудитории (учащиеся, учителя-предметники, коллеги-библиотекари, родители) или включающий материалы на определенную тему. Например, это может быть блог для учителей и учащихся, обеспечивающий информационное обслуживание для подготовки к ЕГЭ. Или блог, продвигающий книги и чтение. Например, Медиатека школы, Блог библиотекаря.

Блог – платформа деятельности для поощрения чтения , которая позволяет использовать различные формы работы. Это может быть литературный дискуссионный клуб, который ведется библиотекарем совместно с учащимися. Литературный форум, где школьники добавляют информацию о прочитанных книгах. Информационная копилка, куда учащиеся добавляют аннотированные ссылки на интересные ресурсы. 
Блог – образовательная платформа, которая используется библиотекарем в процессе проведения библиотечных уроков. Например, БиблиоNETиК@ 
Персональный блог библиотекаря. Содержание этого блога полностью зависят от желания и способностей библиотекаря. 
 Блог является отличным инструментом для организации сотрудничества с учителями школы. Библиотекарь может приглашать учителей-предметников принимать участие в дискуссиях, выступать экспертами проектов, становится соавторами.
7. Основы информационной культуры

Учебная программа курса для учителей общеобразовательных школ, гимназий, лицеев разработана Н.И.Гендиной, доктора пед. наук, проректора по научной работе КГАКИ (Гендина Н.И. Формирование информационной культуры личности в библиотеках и образовательных учреждениях / Н.И. Гендина, Н.И. Колкова, И.Л. Скипор, Г.А. Стародубова – М. :Школьная библиотек, 2002).
Ориентир систем образования на усвоение определенной суммы знаний в современных условиях себя полностью исчерпал. Учебные заведения призваны, прежде всего, формировать умение учиться, добывать информацию, извлекать из нее необходимые знания. Лишь при соблюдении этого условия может быть реализована идея непрерывного образования. В связи с этим особое значение приобретает организация информационного образования и повышение информационной культуры личности.

  Цель курса "Основы информационной культуры" — упорядочение разрозненных, несистематизированных знаний, связанных с феноменом информационной культуры, формированием целостного представления об информационной картине мира.

Основными задачами, решаемыми в ходе его изучения, являются:

· ориентация в информационных ресурсах по образованию и педагогическим наукам, освоение алгоритмов информационного поиска в соответствии с профессиональными информационными потребностями;

· овладение формализованными методами аналитико-синтетической переработки информации;

· изучение и практическое использование технологии подготовки и оформления результатов учебно-методической, опытно-экспериментальной, научно-исследовательской работы;

· осознание возможностей новых информационных технологий в образовательной деятельности, развитие умений и навыков работы с компьютером для сбора, обработки и хранения информации.

Решению этих задач подчинена структура курса, который должен развить знания, умения, навыки по информационному самообеспечению многогранной профессиональной деятельности учителей (учебной, воспитательной, опытно-экспериментальной, организационно-административной и т. д.); содействовать росту их учебно-методической квалификации, повышению качества обучения учащихся, усилению роли учителя в повышении информационной культуры школьников. Залогом результативности и успешности изучения курса является его подчиненность задачам практической профессиональной деятельности учителя. Обязательным условием при этом является значительная самостоятельная работа слушателей курса, выполнение всего комплекса обучающих практических заданий и тренингов.
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